Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Daniel Born SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Finanzen

Wohneigentum des Landes Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Zidhlen zum Eigentum des Landes Baden-Wiirttemberg Immobilien, die in Tei-
len oder ausschlieBlich fiir Wohnzwecke genutzt werden?

. Falls die Frage 1 bejaht wird, um wie viele landeseigene Immobilien mit wie

vielen Wohneinheiten handelt es sich?

. In welchen Kommunen liegen diese Wohneinheiten?

. Welche Institution ist fiir die Verwaltung dieser landeseigenen Wohneinheiten

zustindig?

. Wird das Land Baden-Wiirttemberg in naher Zukunft (weitere) Wohneinheiten

erwerben oder bauen?

. Falls Frage 5 bejaht wird, welche Maflnahmen sollen hierfiir getroffen werden?

. Wie viele der landeseigenen Wohneinheiten werden aktuell als sozial gebunde-

ner Mietwohnraum genutzt?

. Wie viele der iibrigen landeseigenen Wohneinheiten sollen zukiinftig als sozial

gebundener Mietwohnraum genutzt werden?

. Nach welcher Grundlage werden die Mietpreise fiir die librigen landeseigenen

Wohneinheiten festgelegt?
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10. Gibt es Pldne, landeseigene Flachen sowie Landesimmobilien kiinftig nur
noch fiir sozial geférderten Wohnungsbau zu verduf3ern?

14.12.2018

Born SPD

Begriindung

In Baden-Wiirttemberg herrscht eklatanter Wohnraummangel. Die Mieten steigen
seit Jahren stark. Wohneinheiten im Landeseigentum koénnten der Mietpreisspirale
entgegenwirken, falls das Land diesen Wohnraum zu bezahlbaren Preisen vermie-
tet. Diese Kleine Anfrage soll Informationen dariiber liefern, wie gro3 der Be-
stand an landeseigenen Wohneinheiten ist und zu welchen Konditionen diese ver-
mietet werden.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 7. Februar 2019 Nr. 4-3322.14/30 beantwortet das Ministerium
fir Finanzen im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und
Wohnungsbau und dem Ministerium fiir Landlichen Raum und Verbraucher-
schutz die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Zdhlen zum Eigentum des Landes Baden-Wiirttemberg Immobilien, die in Tei-
len oder ausschlieflich fiir Wohnzwecke genutzt werden?

Zul.:
Im Eigentum des Landes Baden-Wiirttemberg stehen sowohl ausschlieBlich fiir

Wohnzwecke als auch gemischt genutzte Gebdude mit teilweiser Wohnnutzung
(beispielsweise Dienstgebdude mit Hausmeisterwohnungen).

2. Falls die Frage 1 bejaht wird, um wie viele landeseigene Immobilien mit wie
vielen Wohneinheiten handelt es sich?

3. In welchen Kommunen liegen diese Wohneinheiten?
Zu?2.und 3.

Das Land verfiigt iiber insgesamt 517 landeseigene Immobilien mit insgesamt
1.253 Wohneinheiten. Im Einzelnen zur Anzahl und Lage in den Amtsbezirken:

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.



Landtag von Baden-Wiirttemberg

Drucksache 16 / 5408

Amter des Landesbetriebs
Vermoégen und Bau
Baden-Wiirttemberg

Kommunen

Immobilien
(Anzahl)

Wohneinheiten
(Anzahl)

Amt Freiburg

Breisach, Denzlingen, Emmendingen,
Freiburg, Gengenbach, Thringen, Kappel-
Grafenhausen, Lahr, Lorrach,
Merzhausen, Miillheim, Offenburg,
Rheinfelden, Schoptheim, Staufen,
Stegen, Steinen, Waldkirch

48

88

Amt Heilbronn

Abstatt, Adelsheim, Bad Friedrichshall,
Boxberg, Heilbronn, Kiilsheim,
Kiinzelsau, Langenburg, Lauffen,
Mosbach, Neckarsulm, Neuenstadt,
Niedernhall, Schontal, Schwabisch Hall,
Untergruppenbach und Weinsberg

33

60

Amt Konstanz

Donaueschingen, Furtwangen, Triberg,
Schwenningen, Villingen, Rottweil, Sulz,
Tuttlingen, Trossingen, Neuhausen,
Immendingen, Emmingen, Konstanz,
Singen, Ohningen, Bonndorf im
Schwarzwald, St. Blasien

28

34

Amt Mannheim-Heidelberg

Mannheim, Heidelberg, Schwetzingen,
Ilvesheim, Hockenheim, Sandhausen,
Ketsch, Neckargemiind

58

198

Amt Pforzheim

Altensteig, Althengstett, Bad Liebenzell,
Bad Wildbad, Calw, Nagold, Wildberg,
Maulbronn, Pforzheim, Dornstetten,
Freudenstadt, Pfalzgrafenweiler, Bad
Schonborn, Bruchsal, Oppenau, Biihl,
Rastatt

42

70

Amt Ravensburg

Aulendorf, Bad Saulgau, Bad Waldsee,
Friedrichshafen, Isny, Langenargen,
Meersburg, Mengen, Ravensburg, Salem,
Tettnang, Weingarten, Wolpertswende

19

27

Amt Schwabisch Gmiind

Aalen, Abtsgmiind, Adelberg, Bop-
fingen, Ellwangen, Schwibisch Gmiind,
Goppingen, Bolheim, Herbrechtingen,
Lorch

17

18

Amt Stuttgart

Stuttgart

84

277

Amt Tiibingen

Tiibingen, Albstadt, Bad Urach,
Eningen, Gomadingen, Hohenstein,
Miinsingen, Reutlingen, Rottenburg

71

127

Amt Ulm

Blaubeuren, Dietenheim, Ehingen,
Langenau, Ulm, Biberach,
Ochsenhausen, Bad Schussenried

14

83

Amt Karlsruhe

Karlsruhe, Bruchsal, Rheinstetten,
Philippsburg

57

163

Amt Ludwigsburg

Ludwigsburg, Stammheim, Waiblingen,
Backnang, Weissach i.T., Niirtingen,
Esslingen, Kirchheim u.T., Hohenasperg,
Markgroningen, Leonberg, Sindelfingen,
Stuttgart, Waldenbuch, Fellbach, Thinger
Hof, Murrhardt, Vaihingen/Enz

40

108

Gesamt

517

1.253
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Im Bereich der Staatsforstverwaltung stehen ca. 60 Gebiude in Landeseigentum,
die zu Wohnzwecken genutzt werden. Der Bestand wird reduziert. Die landes-
eigenen Wohneinheiten befinden sich in Bad Wildbad, Neuhausen, Strauben-
hardt, Tiefenbronn, Oberried, Schluchsee, Waldenbuch, Oberaichen, Schneitheim,
Konigsbronn, Pliidderhausen, Stutensee, Forbach, Gernsbach, Mannheim, Karlsruhe,
Schonau, Wilhelmsfeld, Altensteig, Neuenbiirg, Baiersbronn, Freiburg, Gundel-
fingen, Sulzburg, Simonswald, Durbach, Hausach, Lautenbach, Schonach, Vohren-
bach, Tiibingen sowie Ravensburg.

4. Welche Institution ist fiir die Verwaltung dieser landeseigenen Wohneinheiten
zustdindig?

Zu4..

Landeseigene Wohnungen im Bereich der Staatlichen Vermdgens- und Hochbau-
verwaltung werden durch den Landesbetriecb Vermdgen und Bau Baden-Wiirt-
temberg bzw. durch die Amter vor Ort verwaltet.

Im Bereich der Staatsforstverwaltung sind die Unteren Forstbehdrden bei den
Stadt- und Landkreisen zustéindig fiir die Vermietung, das Regierungsprésidium
Freiburg (Fachbereich Forstliche Liegenschaften) fiir den Verkauf.

5. Wird das Land Baden-Wiirttemberg in naher Zukunft (weitere) Wohneinheiten
erwerben oder bauen?

6. Falls Frage 5 bejaht wird, welche Mafsnahmen sollen hierfiir getroffen werden?
Zu 5.und 6.:

Die Staatliche Vermdgens- und Hochbauverwaltung priift ein Bauprojekt zur
Schaffung von Wohnraum auf einem landeseigenen Grundstiick.

Der Landesbetrieb ForstBW wird aktuell keine Wohnungen erwerben.

7. Wie viele der landeseigenen Wohneinheiten werden aktuell als sozial gebunde-
ner Mietwohnraum genutzt?

8. Wie viele der iibrigen landeseigenen Wohneinheiten sollen zukiinftig als sozial
gebundener Mietwohnraum genutzt werden?

Zu7.und 8.:

Nach Verkéufen eines Grofiteils des landeseigenen Wohnungsbestands in der Ver-
gangenheit, verfligt das Land — konkret die Staatliche Vermdgens- und Hochbau-
verwaltung und die Staatsforstverwaltung — nur noch iiber einen Restbestand von
iiber das Land verteilten Wohneinheiten, der in seiner Struktur eher nicht fir die
Nutzung als sozial gebundener Wohnraum geeignet ist.

9. Nach welcher Grundlage werden die Mietpreise fiir die iibrigen landeseigenen
Wohneinheiten festgelegt?

Zu9.:

Landeseigene Wohnungen werden entsprechend dem Grundsatz der Wirtschaft-
lichkeit gemaB § 63 der Landeshaushaltsordnung in Verbindung mit den zuge-
horigen Verwaltungsvorschriften grundsétzlich zum ,,vollen Wert* vermietet. Fiir
diesen ist die jeweils ortsiibliche Miete (insbesondere Mietspiegel, Mietdaten-
bank, Sachverstdndigengutachten) maB3gebend.

Im Bereich der Staatlichen Vermdgens- und Hochbauverwaltung werden noch
sehr vereinzelt ehemalige Dienstwohnungen, die zum 1. Januar 2008 in funktions-
gebundene Werkmietwohnungen umgewandelt wurden, zum Preis der bis dahin
entrichteten Dienstwohnungsvergiitung vermietet. Die Mietpreise dieser Werk-
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mietwohnungen werden im Rahmen der mietrechtlichen Méglichkeiten sukzes-
sive an das ortsiibliche Niveau herangefiihrt.

Im Bereich der Staatsforstverwaltung werden von der ortsiiblichen Miete Ab-
schlagstatbestdnde fiir abgelegene Lage und gegebenenfalls Modernisierungs-
riickstdinde angewendet.

10. Gibt es Pline, landeseigene Fldchen sowie Landesimmobilien kiinfiig nur noch
fiir sozial geforderten Wohnungsbau zu verduflern?

Zu 10.:

Die Landesregierung hat insbesondere mit Neufassung der seit 2014 bestehenden
VwV Verbilligung Grundstiicke (neu erlassen am 28. Februar 2017, GABI. S. 191)
ihre Bemiihungen verstérkt, landeseigene Grundstiicke dem sozialen Mietwoh-
nungsbau zuzufiihren. Analog zur Bundesregelung gilt ein Festbetrag fiir die Ver-
billigung von 25.000 Euro pro Wohnung, wenn auf dem Grundstiick Mietwohn-
raum im Sinne des Landeswohnraumforderungsgesetzes geschaffen wird. Ferner
wurde den Kommunen/Gebietskorperschaften und mehrheitlich von den Gebiets-
korperschaften getragenen (Wohnungsbau-)Gesellschaften oder Unternehmen,
Stiftungen und Anstalten ein Erstzugriffsrecht zum in der Regel gutachterlich er-
mittelten Verkehrswert unter Verzicht auf ein Bieterverfahren eingerdumt. Insbe-
sondere dieses Erstzugriffsrecht fiir die Wohnbaugesellschaften der Gebietskor-
perschaften wird sich positiv auf die Schaffung von sozialem Mietwohnraum aus-
wirken.

Mit der VwV Verbilligung Grundstiicke und der durch diese erdffneten Moglich-
keit einer KaufpreiserméfBigung steht dem Land ein Instrument zur Steigerung der
Realisierung von Sozialmietwohnraum zur Verfiigung, das als Unterstiitzungs-
angebot an die Kommunen zum Einsatz kommt. Inwieweit beim Verkauf landes-
eigener Grundstiicke Vorgaben zur Schaffung von sozialem Wohnraum gemacht
werden konnen, wird derzeit gepriift.

Dr. Splett

Staatssekretirin




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


